
CBSE	क�ा	11	�यवसाय	अ	ययन
पाठ-3	िनजी,	साव�जिनक	एवं	भूमंडलीय	उप�म

पुनरावृित	नो�स

भारतीय	अथ��य!था	म"	िनजी	!वािम#व	एवं	सरकारी	!वािम#व	वाले	दोन&	ही	(�म	के	�यावसाियक	उ)म	होते	ह*	इसी,लए	इसे
िम,-त	अथ��यव!था	कहा	जाता	ह।ै

िनजी	�े0	के 	उ)म
इसम"	�यवसाय	का	!वामी	एक	�यि1	अथवा	�यि1य&	का	समूह	होता	ह	ै,जनका	मु2य	उ3े4य	लाभ	कमाना	एवं	�यवसाय	का	िवकास
करना	होता	ह।ै	उदाहरण	के	,लए	6रलाई8स	,लिमटेड,	ITC	,लिमटेड,	HDFC	ब*क	,लिमटेड	आिद	।

साव�जिनक	�े0	के 	उ)म
इनम"	�यवसाय	का	!वािम#व,	(बधं	एवं	िनयं0ण	के8=ीय	या	रा>य	सरकार	?ारा	अलग-अलग	अथवा	संय1ु	Aप	से	िकया	जाता	ह।ै
उदाहरण	के	,लए	भारतीय	रलेवे	भारतीय	डाक,	दरूदश�न,	भारत	हवैी	इलेCDटEकाल	,लिमटेड	(BHEL)	आिद।	इनका	मु2य	उ3े4य
जन-कFयाण	अथवा	सेवा	होता	ह।ै



साव�जिनक	�े0	को	उप�मो	को	(ाGप

िवभागीय	उप�म
इसम"	उप�म	को	िकसी	मं0ालय	के	एक	िवभाग	के	Aप	म"	!थािपत	िकया	जाता	ह।ै	इसका	िवH	(बधं,	(शासन	तथा	िनयं0ण	के8=ीय
सरकार	अथवा	रा>य	सरकार	अथवा	दोन&	के	?ारा	संय1ु	Aप	से	िकया	जाता	ह।ै
भारतीय	रलेवे,	डाक	तथा	तार	दरूदश�न	(सार	भारती	इसके	उदाहरण	ह*।

ल�ण

1.	 यह	के8=ीय	अथवा	रा>य	सरकार	के	मं0ालक	के	िवभाग	के	Aप	म"	गिठत	िकया	जाता	|
2.	 इसका	कोई	पृथक	अC!त#व	नहI	होता	ह।ै
3.	 इसकJ	िवH	�यव!था	सरकार	के	वािष�क	बजट	से	कJ	जाती	ह	ैव	इसकJ	आय	सरकारी	खजाने	म"	जमा	होती	ह।ै
4.	 इन	पर	अंके�ण	एवं	लेखांकन	संब,ंधत	सरकारी	िनयम	लागू	होते	ह*।
5.	 इसके	कम�चारी,	सरकारी	कम�चारी	होते	ह*	,जनकJ	भतN	तथा	िनयिु1	िनयम	लागू	होते	ह*।
6.	 यह	अपने	काय�	के	,लए	संब,ंधत	मं0ालय	को	जवाबदेह	होते	ह*।

िवभागीय	उप�य	के 	गुण-लाभ

1.	 सरकार	के	(#य�	िनयं0ण	म"	होने	के	कारण,	यह	सरकार	?ारा	िनधा�6रत	उ3े4य&	कJ	पूित�	करने	म"	अ,धक	स�म	ह*।
2.	 इनकJ	आय	सरकारी	खजाने	म"	जाती	ह।ै	इस,लए	यह	सरकार	कJ	आय	का	एक	Oोत	ह*।
3.	 ये	अपने	सभी	कायP	ंके	,लए	संसद	के	(ित	उHरदायी	होते	ह*	,जससे	कोष&	का	सही	उपयोग	सुिनC4चत	हो	पाता	ह।ै
4.	 बजट,	लेखा	तथा	अंके�ण-िनयं0ण&	के	कारण	इसम"	साव�जिनक	धन	के	दAुपय&	का	जो,खम	कम	होता	ह।ै
5.	 यह	उन	उप�म&	के	,लए	मह#वपूण�	ह*	,जनम"	अ#या,धक	एवं	स2त	िनयं0ण	गोपनीयता	कJ	आव4यकता	होती	ह*।	जसेै-	र�ा

उ#पादन	।

िवभागीय	उप�म	कJ	सीमाएं

1.	 इस	उप�म	म"	लचीलेपन	कJ	कमी	होती	ह	ैजो	िक	एक	�यवसाय	को	सुगमतापूव�क	चलाने	के	,लए	अित	आव4यक	ह।ै



2.	 उप�म	के	िदन	(ितिदन	के	काय�	म"	राजनीितक	ह!त�ेप	होता	ह।ै
3.	 िदन	(ितिदन	के	काम	म"	अ#य,धक	लाल-फJताशाही	का	बोल-बाला	होता	ह	ैतथा	उिचत	(ि�या	के	पूर	ेहोने	पर	कोई	काय�वाही

कJ	जा	सकती	ह।ै
4.	 (ितयोिगता	के	अभाव	तथा	एका,धकार	होने	के	कारण	यह	(ायः	Sाहक&	कJ	आव4यकताओं	के	(ित	उदासीन	होते	ह*।
5.	 इनका	(ब8ध	सरकारी	अ,धका6रय&	के	?ारा	िकया	जाता	ह	ैजो	िक	(ब8ध	के	�े0	म"	िनपुण	तथा	अनुभवी	नहI	होते	।

उपय1ुता
िवभागीय	उप�मत	िनUन	C!थितय&	म"	उपय1ु	ह*।

i.	 जहाँ	पूण�	सरकारी	िनयं0ण	आव4यक	ह।ै
ii.	 जहाँ	गोपनीयता	अित	आव4यक	हो	|	जसेै	-	र�ा	उ)ोग

वधैािनक	िनगम

इसकJ	!थापना	संसद	या	रा>य	िवधानमंडल	?ारा	पा6रत	िकए	गए	िवशेष	अ,धिनयम	के	अंतग�त	कJ	जाती	ह।ै	अ,धिनयम	म"	ही	इसके
उ3े4य&,	कायP	ंको	!पW	Aप	से	प6रभािषत	िकया	जाता	ह।ै
उदाहरण	-	भारतीय	जीवन	बीमा	िनगम	(एल.	आई.	सी.)	भारतीय	यूिनट	टE!ट	(यूटी	आई)	बास	गेल	(Gail)	SCI,	FCI

ल�ण	:-

1.	 	इसका	िनमा�ण	िवशेष	अ,धिनयम	के	अंतग�त	िकया	जाता	ह,ै	,जसम"	उप�म&	के	उ3े4य&,	कायP	ंव	अ,धकार&	का	वण�न	भी	होता
ह।ै

2.	 इसका	एक	पृथक	वधैािनक	अC!त#व	होता	ह।ै
3.	 िनगम	का	(बधं	सरकार	?ारा	िनय1ु	मंडल	के	हाथ&	म"	होता	ह।ै	िदन-(ितिदन	के	काय�	म"	सरकार	का	कोई	ह!त�ेप	नहI	होता।
4.	 इनके	कम�चा6रय&	कJ	भतN	व	चुनाव	अ,धिनयम	म"	िदए	गए	(ावधान&	के	अनुसार	होता	ह।ै
5.	 इसकJ	(ारिंभक	पूंजी	सरकार	के	?ारा	(दान	कJ	जाती	ह।ै	इसके	अलावा	यह	अपनी	िवH	कJ	�यव!था	!वयं	पूरा	करते	ह*।	यह

सरकार	से	ऋण	लेकर	अथवा	अपनी	व!तुओं	और	सेवाओं	को	जनता	को	बेचकर	धन	जुटाते	ह*।
6.	 इन	पर	सरकारी	िवभाग&	के	लेखांकन	एवं	अंके�ण	कJ	(ि�या	लागू	नहI	होती	|

लाभ

1.	 आत6रक	!वत0ंता	-	इ8ह"	िदन-(ितिदन	के	कायP	ंम"	आंत6रक	!वत0ंता	होती	ह	ैतथा	ये	राजनीितक	ह!त�ेप	से	भी	!वत0ं	होते
ह*।

2.	 शीZ	िनण�य	-	ये	िनण�य	एवं	काय�	शीZता	से	कर	सकते	ह*	Dय&िक	ये	िनगम	लाल	फJता	शाही	से	!वत0ं	होते	ह*।
3.	 संसदीय	िनयं0ण	-	इनकJ	काय��मता	कJ	ससंद	म"	चचा�	कJ	जा	सकती	ह।ै	इससे	साव�जिनक	पसेै	का	सही	उपयोग	सुिनC4चत	हो

पाता	ह।ै
4.	 यह	अपने	कम�चा6रय&	कJ	भतN	व	िनयिु1	म"	!वायत	होते	ह*	तथा	यह	मह#वपूण�	पद&	पर	पेशेवर,	अनुभवी	तथा	िवशेष[&	कJ



िनयिु1	करते	ह*	।

सीमाएं

1.	 िनगम	कJ	!वायHता	और	लोचशीलता	(ायः	नाममा0	कJ	ही	होती	ह	ै|	वा!तव	म"	मं0ी,	सरकारी	अ,धकारी	और	राजनीित	दल
इनकJ	काय�(णाली	म"	(ाय:	ह!ता�ेप	करते	ह*।

2.	 साव�जिनक	िनगम&	को	िकसी	(कार	कJ	(ितयोिगता	का	सामना	नहI	करना	पड़ता	और	उनका	उ3े4य	लाभ	कमाना	भी	नहI
होता।	इसी,लए	यह	अपनी	काय�-कुशलता	को	बढ़ाने	का	(य#न	भी	नहI	करते।

3.	 इनम"	जहां	कहI	भी	जनता	से	लेन-देन	कJ	आव4यकता	होती	ह	ैवहI	अिनयंि0त	^Wाचार	�या_	ह।ै

उपय1ुता
व)ैािनक	िनगम	वहाँ	उपय1ु	ह	ैजहाँ	:-

1.	 उप�म	को	अ,धिनयम	?ारा	प6रभािषत	िविशW	शि1य&	कJ	जAरत	ह।ै
2.	 उप�म	को	अ,धक	मा0ा	म"	पूंजी	कJ	जAरत	ह।ै

सरकारी	कUपनी
सरकारी	कUपनी	का	ता#पय�	उस	कUपनी	से	ह	ै,जसम"	कम	से	कम	51	(ितशत	चुकता	अंश	पूजी	के8=	सरकार	के	पास	या	िफर
रा>य	सरकार	के	पास	या	संय1ु	Aप	से	दोन&	के	पास	होती	ह।ै
इसका	पंजीकरण	भी	कUपनी	अ,धिनयम	1956	के	(ावधान&	के	अनुसार	होता	ह।ै	उदाहरण	भारतीय	रा>य	�यापा6रक	िनगम,
िह8द!ुतान	मशीन	टूFस।

ल�ण

1.	 सरकारी	कUपनी	का	समामेलन	कUपनी	अ,धिनयम,	1956	के	अ8तग�त	ही	होता	ह।ै
2.	 इसका	अपना	पृथक	वधैािन	अC!त#व	होता	ह।ै
3.	 कUपनी	कJ	कम-से-कमा	51	(ितशतचुकता	अंश	पूँजी	सरकार	के	पास	होता	ह	ै|
4.	 इसका	(ब8ध	सरकार	तथा	अ8य	अंशधा6रय&	के	?ारा	चुने	गए	संचालक	मंडल	के	?ारा	िकया	जाता	ह।ै
5.	 इसके	कम�चा6रय&	कJ	भतN	तथा	िनयिु1	कUपनी	के	सीमािनयम	तथा	अ8तिन�यम&	के	अनुसार	होती	ह।ै
6.	 सरकारी	कUपनी	को	कोष	सरकार	एवं	अ8य	िनजी	अंशधारक&	से	(ा_	होते	ह*।	यह	पूंजी	बाजार	से	भी	कोष	(ा_	कर	सकती	ह।ै

गुण-लाभ

1.	 सरकारी	कUपनी	कJ	!थापना	आसानी	से	कUपनी	अ,धिनयम	कJ	औपचा6रकताओं	को	पूरा	करके	कJ	जा	सकती	ह।ै	इसके	,लए
िवशेष	अ,धिनयम	पा6रत	करने	कJ	आव4यकता	नहI	होती।

2.	 (ब8धन	संबधंी	िनण�य	लेने	एवं	िदन-(ितिदन	के	ि�याकलाप	म"	इनको	पूण�	!वत0ंता	िमली	होती	ह।ै
3.	 ये	पेशेवर	(बधंक&	को	उ`च	वेतन	पर	िनय1ु	कर	सकते	ह*।



सीमाएं

1.	 सरकारी	कUपिनय&	म"	सरकारी	अ,धका6रय&,	मंि0य&	तथा	राजनेताओं	का	बहaत	अ,धक	ह!त�ेप	होता	ह।ै
2.	 संसद	के	(ित	(#य�	Aप	से	जवाबदेह	नहI	होने	के	कारण,	ये	अपने	संवधैािनक	उHरदािय#व	से	बचती	ह	ैजबिक	सरकारी	िवH

वाली	कUपनी	होने	के	कारण	इ8ह"	ऐसा	नहI	करना	चािहए।
3.	 इनके	िनदेशक	मंडल	म"	मु2यतः	राजनिैत[	एवं	सरकारी	अ,धकारी	होते	ह।ै	,जनका	मु2य		येय	कUपनी	कJ	काय�कुशलता	न

होकर,	अपने	राजनिैतक	सवािमय&	को	खशु	करना	होता	ह।ै

उपय1ुता
सरकारी	कUपनी	िनUन	प6रC!थितय&	म"	उपय1ुता	होती	ह।ै

1.	 जहाँ	सरकार	िनजी	�े0	के	साथ	िमलकर	काम	करना	चाहती	ह।ै
2.	 जहाँ	प6रयोजनाओं	को	सरकारी	योजना	और	कोष&	कJ	आव4यकता	होती	ह।ै

साव�जिनक	�े0	कJ	बदलती	हaई	भूिमका
भारत	म"	साव�जिनक	�े0	के	उप�म&	कJ	!थापना	दो	उ3े4य&	कJ	(ाि_	के	,लए	कJ	जाती	थी	-

i.	 देश	कJ	आ,थ�क	िवकास	कJ	दर	को	बढ़ाने	के	,लए	तथा
ii.	 समाज	के	िविभc	वगP	ंके	बीच	आय	तथा	सUप,H	का	समान	िवतरण	करने	के	,लए।

समाज	म"	साव�जिनक	�े0	कJ	भूिमका	व	मह#व	समय	के	साथ	बदलती	रही	ह।ै	देश	के	िवकास	म"	साव�जिनक	�े0	कJ	भूिमका	का
वण�न	हम	िनUन	(कार	से	कर	सकते	ह*।

1.	 मूलभूत	ढ़ांचे	का	िवकास	-	आजादी	के	समय	देश	म"	मूलभूत	उ)ोग&	जसेै	इजंीिनय6रगं,	प6रवहन,	तेल	6रफाइ6ंरस6रफाईdीस,
संचार	िबजली	िनमा�ण	लोह	व	!टील	तथा	हवैी	इcीय6रगं	आिद	कJ	बहaत	कमी	थी।	भारी	पूंजी	िनवेश	एवं	फल	(ाि_	कJ	लबंी
अव,ध	होने	के	कारण,	िनजी	�े0	इनम"	आने	को	तयैार	नहI	थे।	अत:	आधारभूत	ढांचे	के	िवकास	कJ	,जUमेदारी	साव�जिनक	�े0
को	सfपी	गई	जो	उसने	सफलता	से	िनभाई

2.	 �े0ीय	संतुलन	-	िनजी	�े0	उप�म	िपछड़े	या	दरूदराज	�े0&	म"	आधारभूत	सेवाओं	कJ	कमी	के	कारण	उ)ोग	!थािपत	करने	से
िहचिकचाते	ह*।	सरकार	ने	िपछड़े	�े0&	म"	नए	उप�म	!थािपत	िकए	,जससे	वहां	के	लोग&	को	रोजगार	िमला	तथा	�े0	का
आ,थ�क	िवकास	हaआ।

3.	 पमैाने	कJ	बचत	-	कुछ	�े0	जसेै	िव)ुत	शि1	संय80	(ाकृितक	गसै,	पटैE ो,लयम	इ#यािद	ऐसे	ह*	,जनम"	बड़े	पमैाने	पर	उ#पादन
िकया	जाता	ह।ै	तािक	बड़े	पमैाने	कJ	बचत&	का	लाभ	उठाया	जा	सके।	इनम"	िवशाल	पूंजी	िनवेश	कJ	आव4यकता	होती	ह।ै	इन
उ)ोग&	के	िनमा�ण	व	संचालन	का	काय�	साव�जिनक	उप�म&	ने	उठाया।

4.	 आ,थ�क	शि1	के 	संके8=ण 	पर	रोक	-	िनजी	�े0	म"	केवल	कुछ	औ)ोिगक	घरान&	ने	ही	बड़े	पमैाने	के	उ)ोग&	म"	िनवेश	िकया
,जससे	पूंजी	कुछ	हाथ&	म"	ही	केC8=त	को	गई।	प6रणाम!वAप	एका,धकार	को	बढ़ावा	िमला	तथा	आय	कJ	असमानताएं	बढ़ी।
ऐसी	प6रC!थितय&	पर	रोक	लगाने	के	,लए	साव�जिनक	�े0	म"	उ)ोग	लगाए	गए	,जससे	बड़ी	सं2या	म"	आय	और	धन	का



िवभाजन	कम�चा6रय&	और	-िमक&	म"	हaआ।
5.	 आयात	(ित!थापना	-	भारत	सरकार	ने	पहले	आयात	कJ	जाने	वाली	पूजीगत	व!तुओं	के	उ#पादन	के	,लए	अब	कई	साव�जिनक

उप�म	!थािपत	िकए	तथा	िनया�त	कJ	जाने	वाली	व!तुओं	के	उ#पादन	के	,लए	भी	कई	उप�म&	कJ	!थापना	कJ	गई।	इससे	देश
के	पास	उपलiध	िवदेशी	मु=ा	के	भjडार	पर	भी	बहaत	फक� 	पड़ा।	साव�जिनक	�े0	को	देश	के	आ,थ�क	िवकास	म"	बहaत	मह#वपूण�
भूिमका	दी	गई।

साव�जिनक	�े0	म"	सुधर
सरकार	ने	1991	म"	अपनाई	गई	नई	औ)ोिगक	नीित	म"	साव�जािनक	�े0	म"	चार	(मुख	सुधार	िकए	गए	।

1.	 साव�जनिक	�े0&	के	,लए	आरि�त	उ)ोग&	कJ	सं2या	घटाकर	पहले	17	से	8	तथा	िफर	2001	म"	3	कर	दी	गई	यह	तीन	�े0	ह*
1)	अण	ुशि1	2)	ह,थयार	3)	रलेवे	प6रवहन

2.	 समझौता	िववरिणका	-	(Mou)	के	अ8तग�त	साव�जिनक	�े0	को	अ,धक	!वायतता	दी	गई	ह।ै	(बधं	के	,लए	लmय	िनC4चत	कर
िदए	गए	ह	ैतथा	इन	लmय&	अब	(बधं	उन	प6रणाम&	को	समय	पर	(ा_	करने	के	,लए	जवाबदेह	होते	ह।ै

3.	 साव�जिनक	�े0	कJ	चुिनदंा	इकाईय&	के	अंश&	का	िविनवेश	-	इसके	अंतग�त	साव�जिनक	�े0	कJ	कुछ	इकाईय&	के	समता	अंश&	को
िनजी	�े0	कJ	इकाईय&	व	जनता	को	बेचा	गया।	सरकार	को	आशा	थी	िक	इससे	साव�जिनक	�े0	इकाईय&	कJ	(बधंकJय
कुशलता	म"	सुधार	आएगा	तथा	िवHीय	अनुशासन	बढ़ेगा।

4.	 बीमार	इकाईय&	से	संब,ंधत	नीित,	िनजी	�े0	कJ	नीित	के	समान	बनाई	गई	हािन	पर	चलने	वाले	सभी	साव�जिनक	�े0	उप�म&
को	औ)ोिगक	और	िवHीय	पुनः	िनमा�ण	बोड�	को	सfपा	गया।	बी.आई.एफ.आर.	ने	कुछ	अ,धक	बीमार	इकाईय&	को	इकाइय&	म"
प6रवित�त	िकए	जाने	कJ	उUमीद	थी,	का	पुनः	उnार	और	पुनः	(ितWापन	करने	का	फैसला	िकया।

बहaराWE ीय 	कUपिनय&	भूमंडलीय	उप�म
बहaराWE ीय	कUपनी	से	अिभ(ाय	ऐसी	कUपनी	से	ह	ैजो	कई	देश&	से	�यवसाय	करती	ह*।	इसके	,लए	इसकJ	शाखाएँ,	कारखाने	और
काया�लय	कई	देश&	म"	होते	ह*।	पर8तु	इसका	मु2यालय	उस	देश	म"	होता	ह	ै,जसम"	समामेलन	िकया	जाता	ह।ै	उदाहरण	-	कोका
कोला,	सोनी,	रीबोक

बहaराWE ीय 	कUपिनयो	को	ल�ण

1.	 िवशाल	पूंजीगत	साधन	-	इनके	पास	भारी	मा0ा	म"	पूंजी	होती	ह	ैतथा	ये	िविभc	Oोत&	से	िवH	जुटा	सकती	ह।ै
2.	 अ8तररा�WE ीय 	�यवसाय	-	यह	कई	देश&	म"	�यवसाय	करती	ह,ै	,जसके	,लए	इनकJ	शाखाएं,	कारखाने	तथा	काया�लय	कई	देश&	म"

होते	ह*।
3.	 के8=ीय 	िनय80ण	-	इनकJ	िविभc	देश&	म"	फैली	हaई	शाखाओं	का	िनय80ण	और	(ब8ध	मौ,लक	देश	म"	C!थत	मु2यालय	?ारा

िकया	जाता	ह	ैमु2यालय	?ारा	बनाई	गई	नीित	कपनी	के	�यापक	नीितगत	ढाँचे	तक	सीिमत	होती	ह	ैऔर	वे	शाखाओं	एवं
सहायक	इकाइय&	के	िदन	(ितिदन	के	कायP	ंम"	ह!त�ेप	नहI	करती	|

4.	 आधुिनक	तकनीक	-	(ायः	यह	पूंजीवध�क	तकनीक	तथा	उ#पादन	कJ	नवीनतम	तकनीक	का	(योग	करती	ह	ै,जससे	ये
िव4व!तरीय	उ#पाद	एवं	सेवाएं	(दान	कर	पाती	ह।ै



5.	 उ#पाद	नव(व�तन	-	इनके	पास	अ#याधुिनक	सुिवधाओं	एवं	उपकरण&	से	य1ु	शोध	एवं	िवकास	िवभाग	होते	ह*	जो	नये	उ#पाद&	के
िवकास	तथा	िव)मान	उ#पाद&	के	िडजाईन&	म"	सुधार	का	काय�	करते	ह*।

6.	 िवपणन	रणनीितयाँ	-	ये	आ�ामक	िवपणन	रणनीितय&	का	(योग	करती	ह।ै	इनके	oाjड	सु(,सn	होते	ह*	तथा	ये	िव[ापन	व
िव�य	संवn�न	पर	अ#या,धक	�यय	करते	ह*।

संय1ु	उप�म
जब	दो	या	दो	से	अ,धक	!वत0ं	फम�	अपनी	पूंजी,	तकनीक	एवं	िवशेष[&	को	िमलाकर	एक	ही	उ3े4य	एवं	पर!पर	लाभ	के	,लए	संय1ु
Aप	से	ऐ	नए	उप�म	को	!थािपत	करती	ह	ैतो	उसे	संय1ु	उप�म	के	नाम	से	जाना	जाता	ह।ै
उदाहरण	:-	भारत	कJ	माAित	कUपनी	व	जापान	कJ	सुजुकJ	ने	िमलकर	माGित	सुजुकJ	तथा	भारत	कJ	हीरो	साइिकल	तथा	जापान
कJ	होjडा	मोटस�	कUपनी	ने	िमलकर	हीरो	होjडा	का	िनमा�ण	िकया	|
िवशेषताएं

1.	 पूंजी	सरकार	व	िनजी	�े0	के	उ)िमय&	?ारा	दी	जाती	ह।ै
2.	 इसका	(बधं	िनजी	उ)िमय&	को	सfपा	जा	सकता	ह।ै
3.	 जनकFयाण	व	लाभ	कमाना	दोन&	इसके	उ3े4य	ह*।
4.	 यह	सरकार	व	िनजी	उ)िमय&	के	(ित	उHरदायी	होता	ह।ै

लाभ

1.	 संसाधन&	व	�मता	म"	वृिn	होना	-	दो	या	अ,धक	�यवसाय&	के	संसाधन	एवं	�मता	का	जोड़	िदए	जाने	से	ये	अ,धक	तेजी	व
काय��मता	के	साथ	बढ़ते	एवं	िव!तृत	होते	ह*।

2.	 उcत	(ौ)ोिगकJ	का	लाभ	-	ये	उ#पादन	कJ	उcत	तकनीक&	कJ	पहa ँच	को	संभव	कराती	ह	ै,जससे	इनकJ	काय�कुशलता	म"	वृिn
होती	ह,ै	लागत	म"	कमी	आती	ह	ैएवं	उ#पाद	कJ	गुणवHा	म"	सुधार	होता	ह।ै

3.	 नए	बाजार&	एवं	िवतरण	त0ं&	तक	पहa ँच 	-	एक	िवदेशी	कUपनी	को	िकसी	अ8य	भारतीय	कUपनी	के	साथ	संय1ु	उप�म	लगाने	पर
िव!तृत	भारतीय	बाजार	म"	पहa ँच	बनाने	का	मौका	िमलता	ह।ै	साथ	ही	वह	!थानीय	फम�	को	उcत	तकनीक	एवं	बड़े	पमैाने	कJ
बचते	व	लाभ	भी	उपलiध	कराता	ह।ै

4.	 नवीनता	-	िवदेशी	साझेदार&	के	पाए	नए	उ#पाद	तथा	सेवाओं	को	िवक,सत	करने	के	िवचार	एवं	तकनीक	उपलiध	होती	ह।ै	इनके
कारण	बाजार	म"	नई-नई	व!तुएं	एवं	उनके	नए	उपयोग	आ	पाते	ह*

5.	 उ#पादन	लागत	म"	कमी	-	कचचा	माल	एवं	-म	िवकासशील	देश&	म"	अपे�ाकृत	स!ती	दर&	पर	उपलiध	होते	ह*।	इस,लए	यिद
एक	साझेदार	िवकासशील	देश	से	ही	तो	उ#पादन	लागत	म"	कमी	संभव	हो	जाती	ह।ै

6.	 oांड	छिव	-	इसके	िनमा�ण	से	एक	प�	को	दसूर	ेप�	कJ	पहले	से	!थािपत	oांड	छिव	का	फायदा	िमलता	ह	ै,जससे	बड़ी	मा0ा	म"
िनवेश	कJ	बचत	होती	ह।ै	ऐसी	oांड	के	नए	उ#पाद&	को	आसानी	से	बाजार	म"	उतारा	जा	सकता	ह।ै

7.	 जो,खम&	का	बटंवारा	-	नई	प6रयोजना	म"	िनिहत	जो,खम,	संय1ु	उप�म	के	साझेदार&	के	बीच	बँट	जाता	ह	ैतथा	इससे	छोटी
फम�	कJ	(ितयोिगता	शि1	भी	बढ़	जाती	ह।ै



साव�जिनक	िनजी	साझेदारी	(पीपीपी)
साव�जिनक	िनजी	साझेदारी	से	अिभ(ाय	उन	प6रयोजना	अथवा	सेवा	से	ह	ै,जसका	िवHीय	पोषण	एवं	संचालन	साव�जिनक	एवं	िनजी
उप�म&	कJ	साझेदारी	?ारा	हो	रहा	ह।ै	पीपीपी	साव�जिनक	एवं	िनजी	�े0	के	म	य	एक	दीघ�कालीन	साझेदारी	ह।ै	िनUन,ल,खत	�े0&	म"
पीपीपी	का	(योग	हो	रहा	ह	ै:-

1.	 यातायात	(सड़क,	रलेवे	एवं	टोल	पुल)
2.	 !वा!pय	(अ!पताल)
3.	 जल	(एक0ण,	सफाई	व	िवतरण)
4.	 िश�ा	(!कूल,	महािव)ालय	व	िव4विव)ालय)

पीपीपी	कJ	िवशेषताएँ

1.	 साव�जिनक	एवं	िनजी	�े0	के	म	य	साझेदारी	सUभव	बनाती	ह।ै
2.	 पीपीपी	का	संबधं	उ`च	(ाथिमकता	वाली	प6रयोजनाओं	से	ह।ै
3.	 पीपीपी	सरकार	को	उसकJ	बजटीय	व	उधर	लेने	कJ	सीमाओं	से	मु1	करते	ह*।
4.	 इनका	(योग	साव�जिनक	लाभ	वाली	प6रयोजनाओं	म"	होता	ह।ै

जसेै-	िदqी	मेटE ो	रलेवे	िनगम	।
5.	 पूंजी	सघन	एवं	भारी	उ)ोग	जसैी	बड़ी	प6रयोजनाओं	के	,लए	उपय1ु	।
6.	 आगम	बटंवारा	-	साव�जिनक	एवं	िनजी	उप�म&	के	म	य	तयशुदा	अनुपात	म"	आगम	को	बीटा	जाता	ह।ै


